

祈禱的服事

1. 祈禱是一種服事

禱告的力量是很大的，許多人最容易忽略的一點是 - 禱告本身也是一種服事。禱告與服事是一體之兩面，禱告是服事的基礎，要以禱告的心托住服事。沒有禱告，服事就無法持續；沒有禱告，服事就沒有力量。

從耶穌的禱告，可以知道基督徒在什麼時候要禱告：

- 1.服事的初期（可 1:35）。
- 2.做了一段時間的工作以後；遇到重要的轉折時；及受難以前（可 8:6, 14:32-39）。
- 3.需要更大的能力時：趕鬼的禱告 - 禁食禱告，迫切的禱告（可 9:28-29）。
- 4.為了服事的對象祝福、代求和守望時（可 10:16）。

教會的服事是團隊的，把服事中的各個環節連結起來的就是禱告，需要有禱告支撐，否則走不遠。所以服事一定要有禱告同工，同工之間也要一起禱告，不能一起禱告的同工就很難能一起同心服事。

2. 人人都要代禱嗎？

當代基督徒有個錯誤的觀念，就是那些為別人代禱的人們應該是一群蒙神呼召專門從事代禱的特殊類「超級基督徒」。聖經明確指出，所有基督徒都蒙召成為代禱人。所有基督徒都有聖靈在他們心中，正像聖靈照著神的旨意替我們祈求一樣（羅 8：26-27），我們也要彼此代禱。這不是僅限於某個特定基督徒精英的特權；這是對所有基督徒的命令。

當彼得和保羅請求別人為他們代禱時，他們並沒有僅限於讓那些蒙受特殊呼召的代禱人為他們禱告。「於是彼得被囚在監裡。教會卻為他切切地禱告神」（徒 12：5）。請注意，整個教會都在為彼得禱告，並不是只有代禱恩賜的人為他禱告。在以弗所書 6：16-18 中，保羅在論及基督徒生活的基本原則時就勸告以弗所的信徒——所有信徒要以「隨時多方禱告祈求」的方式來代禱。很清楚，代禱是所有基督徒生活的一部分。另外在羅馬書 15：30 中，保羅就尋求所有的羅馬信徒為自己代禱。他還在歌羅西書 4：2-3 中力勸歌羅西人為他代禱。聖經在論及請求代禱時沒有任何跡象表明只有某個特定人群可以為別人代禱。相反，那些尋求別人為自己代禱的人們可以利用他們所能獲得的所有說明！認為代禱是某些基督徒的特權和呼召是沒有聖經依據的。更糟的是，這種看法常常會引發某些人的驕傲和優越感。

3. 成為一個代禱者

要全心順服神

主耶穌不是靠代禱來拯救我們，乃是犧牲他的自己。他代禱的能力根源于他的犧牲；代禱乃是去求得著犧牲所贏回的一切。以賽亞書 53 章的末了清楚地闡明這事：「他將命傾倒以至於死。他也被列在罪犯之中，他卻擔當多人的罪，」將這節與整章聖經連起來看，會發現它的高潮是「又為

「罪犯代求」。首先他把自己交托給神的旨意，因此他贏得影響這旨意、引導這旨意的能力。他在焚燒淨盡的愛火中，為罪人獻上自己，因而贏得了為他們代禱的能力，我們也只能走同樣的路。只有當一個人追求親身進入與基督同死的境地，將自己全然獻給他也獻給人，才會勇敢如摩西、以利亞，堅忍如但以理、保羅。代禱者身上的首要標誌是全心奉獻給神、全心順服神。

要剛強、要鼓起勇氣

但我們可能會抱怨說不覺得自己能這樣禱告，覺得自己在神面前信心軟弱，缺少對別人的愛，無法以禱告為樂。一個人想要得著代禱的能力，必須停止這些抱怨——他必須明白自己有完全適合作這項工作的性情。蘋果樹只能期望結出蘋果來，因為它裡面有蘋果的天性。「我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善。」（弗 2：10）眼睛被造是為了看東西，所以對於它的工作勝任愉快。我們在基督裡被造是為了禱告，你既是神的孩子就有這性情；聖靈奉差遣進入你心——要做什麼？呼喊阿爸爸，引領你的心進入孩子般的禱告裡。在我們裡面的聖靈用說不出的歎息，用人心思與感覺無法理解的屬天能力在禱告著。如果你想成為代禱者，必須學習給聖靈更大的尊榮與地位，超過你通常所作的。要相信他就在你裡面禱告，然後要剛強、要鼓起勇氣來。當你禱告時，在神面前要繼續相信並順服在你裡頭這奇妙的禱告之能力。

要靠基督的名

但在禱告中，我們那麼自覺有罪、有缺欠。這是真的，然而難道你不知道禱告是奉基督的名嗎？這名豈不是意味著活潑的大能嗎？難道你不知道你是在基督裡，基督也在你裡面嗎？難道你不知道你整個生命是隱藏在他裡面，與他緊緊連結嗎？而他整個生命豈不是隱藏且運行在你裡面嗎？要在大能大力中從事代禱的人必須清楚明白，基督與他在代禱的事工上是合而為一的，不只是思想上或心志上這樣承認，乃要十分真實且活潑地進入這屬天的實際裡。他進到神面前時，是披戴著基督的名字、性情、公義、配得權利、形象、靈與生命。不要在禱告中把主要的時間用來反覆祈求，乃要謙卑、安靜、充滿信心地宣告你在基督裡的地位，與他完全聯合，可以在他裡面進到神面前。如果一個人是在基督裡來到神面前，把基督帶到父那裡，知道父樂意使基督成為他的生命、他的法則、他所唯一信靠的，那麼他將會得著代禱的能力。

要成為有信心的人

代禱很明顯是信心的工作，不是拼命努力相信禱告將會蒙垂聽，乃是安穩地棲息于屬天的事實。這信心不會為著自己的無用與軟弱而不安，因為它是活在基督裡。這信心不寄望於感覺，乃仗賴三位一體神的信實，每一個人應當用這種信心來禱告。這信心已勝過世界，捨棄那看得見的，好完全自由地為那屬靈的、屬天的、永恆的事物效力，以承受這些天上的產業。這信心知道禱告已蒙垂聽且正在領受所祈求的，因而安安靜靜、從容不迫、不屈不擾地祈求，直到答案來到。真正的代禱者必須是個有信心的人。

關心別人的需要

初信主的人或許只會想到自己的需要，但當屬靈生命漸長時，便會關心別人的需要，以致有代禱的負擔。在我們的禱告中，也許會有信心的禱告、讚美的禱告、權柄的禱告和認罪的禱告，雖然這幾方面都有了，卻是停在自己身上，只關心自己蒙恩和祝福，缺少了在神面前為別人禱告的負擔。希伯來書七章二十五節：「凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底；因為祂是長遠活

著，替他們祈求。」這裡的「祂」乃是指耶穌基督。每當我們回想主耶穌，可能只留意祂的死而復活，卻甚少想到祂升天後所作的事，就如主耶穌被釘在十字架上時，說：「成了！」我們會以為一切既已成全，主就可以停止祂的工作。是的，主在十架上實在是完全成就救恩的大工，但祂復活升天以後，仍扮演一個很重要的角色，就是代禱者 - 大祭司的角色，在神面前作我們的中保，希伯來書說明主耶穌是天上的大祭司。我們以為主耶穌自完成十字架的救恩後，什麼工也不用作了，卻忘了主耶穌現在是最忙的，因祂要晝夜為我們每一個人代禱。

4. 代禱的對象與內容

我們需要為之代禱的人有很多：教會（詩 122：6）；服事神的人（腓 1：19）；弟兄（羅 10：1）；朋友（伯 42：8）；病人（雅 5：14）；眾人（提前 2：1）；敵人（耶 29：7）；所有掌權者（提前 2：2）；逼迫我們的（太 5：44）；和離棄我們的（提後 4：16）。

為主內弟兄姊妹：靠著聖靈，隨時多方禱告祈求，並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求…。（以弗所書：六 18）我們自從聽見的日子，也就為你們不住的禱告祈求…。（歌羅西書：一 9）

為所有的人：我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝…。（提摩太前書：二 1）

為君王和一切在位的人：為君王和一切在位的也該如此，使我們可以敬虔端正，平安無事的度日…。（提摩太前書：二 2）

為軟弱的人：人若看見弟兄犯了不至於死的罪，就當為他祈求…。（約翰壹書：五 16）

為仇敵、逼迫我們的人：要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告…。（馬太福音：五 44）

耶穌應允什麼人的代求：

癱子的朋友為他代求…。（馬可福音：二 1-5）

百夫長為他的僕人代求…。（馬太福音：八 5-13）

管會堂的為他的女兒代求…。（馬太福音：九 18-26）

父親為他患癲癇病的孩子代求…。（馬可福音：九 14-29）

耶穌自己為了什麼人代禱：

在分離時為門徒禱告：- 聖父阿，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一像我們一樣…。我不但為這些人祈求，也為那些因他們的話信我的人祈求…。（約翰福音：十七 11, 20）

在十架上為仇敵禱告：- 耶穌說：父阿，赦免他們，因為他們所作的他們不曉得。（路加福音：二十三 34）

在天上為我們禱告：- 凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底，因為祂是長遠活著，替我們祈求…。（希伯來書：七 25）基督耶穌已經死了，而且從死裡復活，現在在神的右邊，也替我們祈求…。（羅馬書：八 34）

5. 如何開始禱禱的服事

1. 參加教會公禱會
2. 探望生病的弟兄姐妹
3. 關心聆聽朋友訴苦之後

祈禱服事的對象若是基督徒自然沒有問題，多半會十分歡迎你為他祈禱，甚至帶著困難主動尋求禱告服事。若是非基督徒，需要先有交談的基礎或既有的友誼信任，加上一句：「我為你向神祈求，好嗎？」，或是「你還沒有基督信仰，沒關係，我為你求我所認識的上帝好嗎？」人們感受我們的尊重與善意，往往也不會拒絕的。

6. 慕安德烈有關祈禱服事的一些教導

主愛我們到底

在跟隨主的道路上，有些基督徒經常會說：「我很孤單！碰著許多難處卻沒有人知道！」又有些人為了職業、婚姻、家庭或其它事而憂慮，常覺得在這條跟隨主的道路上十分孤單，沒有人瞭解自己的痛苦，沒有人扶持、安慰。一同配搭的信徒，最多只能在口頭上說些勉勵的話，卻不能分擔內心的痛苦，於是以為別人不了解自己的痛苦，神也似乎還未聽自己的禱告，這樣就連禱告也失去信心。又有些基督徒得救了三、五年後，便常有一種被棄絕的感覺，然而你必須清楚曉得：在神面前有一位主，祂並沒有忘記你，祂晝夜在神的寶座前替你祈求。

我們不應該說自己孤單，沒有人瞭解我們的痛苦。世界的確充滿虛假，但我們必須活在神的兒子耶穌基督裡，因祂知道我們內心的需要；在最痛苦、孤單、憂傷時，這一位瞭解、體貼、安慰你的主，並沒有停止為你代禱。從你得救的頭一天起，祂已晝夜在神面前為你代禱；也許你並不多求告祂的名，但祂在神面前卻常提到你的名，也替你代求，如經上說：「凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底；因為祂是長遠活著，替他們祈求。」祂拯救了你，不會因為你一點的軟弱就放棄了你，「祂既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。」（約十三1）無論你有千萬次軟弱和失敗，祂依然看顧你，為你祈求。

主保守我們到底

啟示錄十二章十至十一節：「我聽見在天上有大聲音說：‘我神的救恩、能力、國度，並祂基督的權柄，現在都來到了！因為那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。弟兄勝過牠，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。’」撒但並沒有停止工作，牠一方面引誘我們犯罪，另一方面卻晝夜在神面前控告我們，叫許多基督徒終日不得安寧。但感謝主，我們有一位中保耶穌基督，祂在神面前晝夜替我們禱告，若不是這樣，我們早晚就亡于撒但的手中了。我們這個對頭晝夜在神面前控告我們，這是一場屬靈的爭戰；我們雖平凡渡日，撒但卻在背後不住控告我們。牠是何等努力，晝夜不住地控告我們，然而，主耶穌已經完成救恩，作我們的中保，且替我們祈求。如經上說：「祂都能拯救到底。」（來七25）又說：「我父把羊賜給我，祂比萬有都大，誰也不能從我父手裡把他們奪去。」（約十29）所以代禱的職事是很重要的，為何我們曾經跌倒過幾次，但今天仍能愛主呢？全因主耶穌代禱的功效，否則，你不會愛神，跟隨主。聖經告訴我們：「誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且從死裡復活，現今在神的右邊，也替我們祈求」（羅八34）。

聖靈的代求

聖經更進一步告訴我們：「況且我們的軟弱有聖靈說明，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒

祈求。」（羅八 26-27）在肉身中我們沒有一個是剛強的人，面對撒但的試探和控告，我們都會失敗、軟弱，但感謝神，不但有主晝夜為我們禱告，還有聖靈的代禱。當我們失敗時，除了在神面前認罪以外，真不知怎樣禱告。我們的失敗軟弱令聖靈歎息、擔憂，因而替我們代禱，叫我們在神面前傾心吐意，這也是聖靈歎息的禱告。

聖靈的代禱與我們的代禱不同，我們往往是按別人所面對的難處而求脫離、拯救或祝福，但聖靈的代禱，是讓聖徒在所面對的難處中學習和經歷屬靈的功課；不是求神挪開困難，而是加添恩典的水流。好比一條船在河流上航行，但水道中間出現了一塊大石頭，叫船不能渡過，我們的想望是求神挪開石頭，但聖靈卻按著神的心願，求神加添水流滿過石頭，讓船得以平安渡過。今天神帶領我們都是如此，在跟隨主的道路上，往往有困難擺在面前；神沒有把那些困難挪開，而是叫我們靠祂勝過，因為神的恩典是夠你用的。聖靈是照神的旨意來替聖徒禱告的，但許多時候我們不覺得聖靈為我們禱告，心中總有疑問：「若是聖靈為自己禱告，為何仍出現這些難處，沒有一點減輕呢？」正因聖靈的代禱，你我雖遭遇那麼多的難處，仍然愛主；雖經軟弱，仍能再站起來，這是聖靈的工作，叫你重新得力。

在愛中彼此代求

我們雖有主和聖靈的代禱，聖徒也需要彼此代禱。今天你得以愛主、事奉主，並不是因為你比別人熱心或剛強，乃是因背後有主內肢體為你禱告。不要以為因為偶然參加了一次福音聚會，或跟朋友談到福音時自己便得救了，其實在背後不知有多少聖徒為你的得救代禱，直等時候來到，聖靈就安排一個機會讓你決志信主。同樣，今天為何神的工作還沒有大大興旺，福音不能廣傳四方？最主要是因為我們的代禱不夠，以致祝福不能傳遞出去。其實我們的熱心和事奉，一方面是因為我們的奉獻，但另一方面也因聖徒背後的代禱，叫聖靈的祝福臨到我們。我個人無論往哪裡事奉、作主工，若遇到一些忠心愛主、虔誠禱告的肢體，特別是那些常以禱告事奉神的長者，總主動要求他們為我禱告。

我們實在太需要代禱了，連保羅這位大使徒，也經常要求教會、聖徒們為他禱告。我們的肉身很容易軟弱失敗，一點難處也會叫我們跌落下去，我們多麼需要背後的代禱！若你想聖徒為你禱告，你就必須先為別人禱告；基督徒不是自私的，主的生命在我們裡面也帶著代禱的本能。聖徒們得救以後，不應該終日只為自己的事情禱告，應當想到身邊的人，如你所認識的朋友、同事、親人尚未得救，又有些弟兄姊妹正軟弱退後，他們都需要你的代禱。若你每天為別人代禱，我相信許多人因此要蒙極大的祝福。今天主的工作處處受攔阻、沒有多大果效，原因就是我們缺少禱告。今天的危機，是我們可以領受、熟習許多高深的道，卻缺少禱告與神同工，以致阻礙了神的祝福。若是我們實行恒切為神的國禱告，神的工作會復興起來，因為神按著我們的代禱復興祂的工作。我們若沒有以代禱來為聖靈鋪路，聖靈便沒有工作的途徑。

效法主建立代禱的事奉

主耶穌是代禱的大祭司，聖靈也作代禱的工，今天神的兒女活在地上，更需要盡這個職分。這樣，你屬靈的度量就被擴大，不會終日只想到自己的需要，活在個人狹窄的小天地中。你越是為別人禱告，屬靈的負擔就越發增多，主說：「凡有的，還要加給他；凡沒有的，連他自以為有的，也要奪去。」（路八 18）你越為人禱告，主就越加給你，你的禱告就不至於貧乏。有些信徒覺得自己沒有什麼可以禱告，因為他們終日為自己祈求，個人的範圍實在太窄小了，若是多為別人禱告，他的禱告必定煥然一新，隨時隨地都可以為人禱告。

儆醒不倦為眾聖徒祈求

經上說：「靠著聖靈，隨時多方禱告祈求；並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求，也為我祈求，使我得著口才，能以放膽開口講明福音的奧秘。」（弗六 18-19）以弗所書是一卷啟示教會的書信，保羅談到教會的真理如何在生活中實行：不但為自己的事禱告，也要為眾聖徒祈求，這是神給每一位基督徒的託付。從得救到如今，你曾否為別人祈求？若只會終日為自己祈求，這實在太自私了！聖經提醒我們，要為眾聖徒祈求。為別人求福，也必蒙福；顧念別人必定蒙神眷顧。你若終日只為自己祈求，就會漸漸覺得禱告沒有味道，但你若多為別人祈求，就會越來越喜樂，因為你的度量已經隨之擴大。「為眾聖徒祈求」是每一個信徒當盡的本分，也是神的託付。你得救後就當為周圍的基督徒代禱，為許多還未得救的靈魂代求。我們若每天都為別人代禱，為神的國和義禱告就必蒙福。

先求祂的國和祂的義

馬太福音記載說：「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」（太六 33）有些基督徒問：「我若天天都為別人祈求，那麼我自己的問題又怎樣呢？我的難處比別人的要大得多呢！」或許你的難處真比別人大，但屬靈祝福的原則正是這樣：你越為別人祈求，神就越眷顧你，正如聖經所說，我們若先求神的事，神就要把我們所沒有祈求的都賜給我們。有一次主耶穌退到曠野去，眾人都走到那裡去找祂，主講了一篇很長的道。天快要黑了，大家肚子都餓了，門徒就走上前來，求主打發眾人散去，各自去找吃的，因為大家都疲倦饑餓，又不容易買食物，沒想到主竟對他們說：「你們給他們吃吧。」（可六 37 上）他們自己快要餓昏了，主還要求他們給眾人食物吃，難怪門徒們都不明白，但主對他們說：「你們有多少餅，可以去看看。」（可六 38 上）主要他們把自己僅有的擺出來。只要你有一點願意的心，先為別人的需要把自己的擺出來，神就要祝福你。那時門徒就把孩童奉獻的五個餅、兩條魚全都擺出來，就是僅有的了，結果主藉此大大祝福，讓眾人足夠有餘。

這是屬靈祝福的原則：當我們最缺乏時，神偏要我們把自己的一份擺出來，神所要的是我們願意擺上的心。親愛的弟兄姊妹，有時你會覺得自己的難處比別人大，然而你仍需要為別人求祝福；如此，神就要祝福你。多年以來，我在事奉上也曾遇到不少難處，但蒙主的憐憫，只要常顧念別人的需要，自己的難處就過去了。雖然不一定是環境立時轉變，但心中的重擔消失得無影無蹤，不再有憂愁、掛慮，這全是主的憐恤。你越為別人代禱，自己就越蒙憐憫。求神的國就是為神的事情祈求，求神的義就是為基督徒代求；你需要為眾聖徒祈求，更多擔當代禱的角色。

效法主儆醒代禱

今天願意擔當這個角色的人太少了，主耶穌在世時就常為別人代禱。彼得在否認主名之後痛哭悔改，這是因為主代禱的功效。當主快要上十字架時，在最後的晚餐中，祂對彼得說：「西門！西門！撒但想要得著你們，好篩你們像篩麥子一樣；但我已經為你祈求，叫你不至失了信心。你回頭以後，要堅固你的弟兄。」（路二十二 31-32）在彼得跌倒之前，主先為他代禱，保守他不至失去信心。我們的仇敵撒但如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人，（彼前五 8）因主的代禱，彼得被拯救出來。每一個基督徒同樣會失敗、跌倒，我們也需要代禱，巴望每一位聖徒都承擔這代禱的角色，常為身邊的人禱告：為家人信主禱告，為信徒能剛強倚靠主禱告。不要只責怪他們冷淡、不熱心，卻要省察有沒有為他們禱告。